Unidad de aprendizaje
Hacia la comprension del niumero,
empecemos a contar

Materia
Matematicas

Titulo del objeto
de aprendizaje

Identificacion del algoritmo de la resta.

Recurso de Grado: 1

aprepdlzaje Unidad de aprendizaje: Hacia la comprension del nimero, empecemos a contar.
relacionado Objeto de aprendizaje: Construccion del algoritmo de la suma.

(Pre-clase) Recurso: Resumen.

Unidad de aprendizaje: Hacia la comprension del nimero, empecemos a contar.
Objeto de aprendizaje: Identificacion de la sustraccion en situaciones de cambio.
Recurso: Actividad 1y 5.

Objetivos de El estudiante reconoce el algoritmo de la resta como proceso para simplificar
aprendizaje sustracciones.

El estudiante realiza restas mediante conteo regresivo y separacion, de nimeros
de una cifra.

El estudiante realiza restas mediante conteo regresivo y separacion, de nimeros
con dos cifras en el minuendo y el sustraendo.

El estudiante elabora un algoritmo efectivo de la resta para resolver restas de
forma eficaz.

Habilidad/
conocimiento

—
.

El estudiante resuelve restas de una cifra separando.
El estudiante resuelve restas de una cifra contando hacia atras.
El estudiante resuelve restas de dos cifras separando.
El estudiante resuelve restas de dos cifras contando hacia atras.

El estudiante realiza desagrupaciones de elementos en base 10.

o v A~ W N

El estudiante reconoce la necesidad de restar unidades del mismo valor
posicional.

7. El estudiante construye un algoritmo de la resta efectivo usando
desagrupaciones y el valor posicional.

Flujo de Introduccion — Desarrollo — Socializacion — Resumen — Tarea

aprendizaje .,
P ) « Introduccion:

Video animado. Campesino recolectando frutas.
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Flujo de » Objetivos

aprendizaje L
P )  Desarrollo — Explicacion:

Actividad 1: Resuelve restas con minuendo y sustraendo de una cifra. “;Cémo se
realiza la resta?”.

Actividad 2: Resuelve restas con minuendo y sustraendo de dos cifras. “Resta
con dos cifras”.

Actividad 3: El estudiante resuelve restas de dos cifras separando. “Desagrupar”.
Actividad 4: El estudiante resuelve restas de dos cifras contando hacia atras
"Desagrupar en base 10".

Actividad 5: El estudiante realiza desagrupaciones de elementos en base 10
";Cual es la forma mas facil de restar?”

Actividad 6: El estudiante reconoce la necesidad de restar unidades del mismo
valor posicional "Algoritmo de la resta”.

Desarrollo — Socializacién:
Actividad 7: El estudiante construye un algoritmo de la resta efectivo usando
desagrupaciones y el valor posicional.

* Resumen
+ Tarea
Guia de Restas de dos cifras que deben solucionarse y resaltar camino que debe seguir una
valoracion cria para llegar hasta donde su madre.
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Introduccién  Introduccion  « Video que busca recordar al estudiante que hay situaciones Video animado
de cambio aumentando y las fases de un problema de cambio
(comienzo, cambio y final), pero ahora se muestra que también
hay situaciones de cambio disminuyendo, en este LO se
estudiaran estas situaciones de cambio de disminucién. Es
importante mostrar que siguen siendo situaciones de cambio
ot solo que una es de aumento y la otra es de disminucion.

Se muestra un campesino bajando frutas de un arbol y las
agrega en una cesta, se detiene la animacion y se resalta

cuél es el valor del comienzo (frutas iniciales en la cesta) el
cambio son las frutas que baja y final las frutas que quedaron
finalmente en la cesta. Se muestra que es una situacion de de
aumento porque la cantidad de frutas en la cesta AUMENTO.

Ahora se muestra el arbol con una cantidad de frutas (valor
inicial) el campesino baja frutas del arbol y quedan menos en
él, se resalta que la cantidad de frutas en el arbol DISMINUYO,
es decir que es una situacion de disminucion. Ahora el
campesino se pregunta como se llama esta situacion, sera
adicion, cémo funciona.

« El profesor muestra los objetivos de la clase. Objetivos de la clase
Desarrollo El docente Actividad 1 Recurso interactivo
presenta Skill 1y 2 compuesto HTML
oo el tema o ‘ - e impreso
Q + Se presenta definicion de sustraccion como situacion de
disminucion, operacion llamada resta, y que significa quitar o Expositivo y de
eliminar. entrenamiento

« El estudiante debe reconocer las tres fases de un problema de
disminucion: comienzo, cambio y final; cuando ya reconozcan
estas fases se le mostraran las palabras relacionadas con
sustraccion (quitar, restar) y como este proceso de quitar nos
permite solucionar el problema.

Sugiero dibujos y cuadros estilo comic. (3 ejemplos).

Se muestran los ejemplos en tres fases, un renglon en palabras,
otro en dibujo y otro nimero y palabras y otro solo nimeros.

Hay  Sellevaron Quedaron
Dibujo dibujo dibujo
5 menos 2 esigual a 3
5-2=3

Se muestran sin soluciéon y hay dos pestafias para ver la
solucion, en la primera se muestra:

Para solucionarlo se tachan en las dos fases iniciales, cuando
quede sin tachar se resalta que esa es la respuesta y la solucion
de la operacion.
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Desarrollo El docente Para iniciar el proceso de tachado se debe mostrar que en eso
presenta consiste el proceso de restar, es quitar al primer valor el valor

o= el tema qgue se va a restar.
g Ahora se muestra el mismo problema pero para solucionarlo

no se tacha si no que se muestran dedos y se hace el conteo
hacia atras para llegar a la respuesta. Cuando se inicie el
proceso de conteo se resalta que la resta consiste en quitarle al
valor inicial y por ello se debe hacer el conteo hacia atras.

Actividad 2 Recurso interactivo
Skill3y 4 compuesto HTML
e impreso

+ Se debe reforzar en los estudiantes el concepto de restar, sin
embargo se le van a presentar operaciones de dos cifras para  Expositivo y de
que las solucione y vaya viendo la posibilidad de solucionar entrenamiento
los problemas de forma numeérica sin necesidad de tachar o
hacer conteo.

Ejercicio: 24-13  38-25

Después de cada problema se refuerza el concepto con el
mismo orden del recurso anterior:

Un renglén en palabras, otro en dibujo y otro nimero y
palabras y otro solo nimeros.

Hay  Sellevaron Quedaron

Dibujo dibujo dibujo

24 menos 13 es igual a
24-13=____
Dos pestafias:

Se muestra problema solucionado a través del proceso de
tachar (nimeros de dos cifras).

N N

66

N N
I

[

menos
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Desarrollo El docente En la otra pestafia problema solucionado por conteo (nimeros

presenta de dos cifras).
= el tema ' _ A
O\ 3 0 4 gjemplos para que el estudiante resuelva primero en
el recurso impreso y después el profesor pueda mostrar la

solucion mientras retroalimenta y resalta los conceptos mas

importantes.
Actividad 3 Animacion recurso
Skill 5 expositivo

+ Animacion de nifios compartiendo objetos (pueden ser dulces).

Un nifio tiene en una bolsa 10 objetos y 4 unidades sueltas,
llegan 8 nifios y él decide darle un objeto a cada uno.

Entrega las 4 unidades sueltas y se percata que debe abrir
la decena (en ese punto se muestra que eso es desagrupar),
ahora termina de repartir y cuenta los dulces que le quedaron.

Se muestra la resta en las fases y numéricamente: 14 - 8 = 6.

Actividad 4 Recurso interactivo
Skill 5 de plantilla dibujo
o colorear

+ Se muestran 3 restas de forma horizontal solo los valores
numéricos en el fondo el dibujo de las cantidades iniciales
formados por columnas de 10 cubos y cubos sueltos, profesor
permite que estudiantes solucionen en el recurso impreso y
después puede colorear los cubos que se restan y colorea o
selecciona la respuesta para comprobar.

18-6=12

23-7=16

14-6=28
Actividad 5 Video con tomas de
Skill 6 estudio acompafiado

_ , de imagenes que
+ Se tienen objetos atados formando una decena y algunos resaltan algunos
sueltos. detalles

Se menciona que se va a restar una cantidad de dos cifras de
esos objetos, se hace una tabla de conteo y al lado se escriben
los nimeros donde se resaltan las U y D.

Después de solucionar por conteo se pregunta por cual es la
forma de solucionar la resta numérica.

Se muestran mal posicionadas las cantidades (decenas sobre
unidades o viceversa) y se pregunta si se puede solucionar de
esa forma.
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Desarrollo El docente Se le muestra al estudiante que la mejor forma de escribir los Animacion

presenta numeros para restarlos es de acuerdo a su valor posicional, asi ' )
o= el tema a las unidades se le restan unidades y a las decenas se le restan ~ R€CUSO interactivo
decenas de plantilla dibujar
y/o colorear

Se solucionan dos ejemplos que impliquen desagrupaciones.

+ Estudiante completa ejemplos en material impreso y debe
escribir en cajas de Uy D los valores numéricos.

=3 s
(U] sS ]

SS =

=S =
: =33 3
-3 el B ]
5 sS =
s =3 =
L] ss

Actividad 6 Animacion
Skill 7
Recurso interactivo
« El profesor pregunta a los estudiantes por los pasos que se de plantilla dibujar
deben sequir para solucionar una resta, los estudiantes los y/o colorear

escriben en material impreso y el profesor puede escribir
algunas propuestas en recurso digital.

Se muestra que son 3 pasos y se debe permitir que los
estudiantes completen las frases, el profesor los guiara con el
recurso y verificard que los estudiantes completen y escriban el
algoritmo de la resta en el recurso impreso.

Después el profesor retroalimenta:

El profesor retroalimenta la construccion que se ha realizado
del algoritmo de la resta como la forma de solucionar restas:

1. Escribimos los nimeros de forma ordenada en columnas de
acuerdo a su posicion (unidades, decenas,..).

2.Los términos de la sustraccion son: minuendo, sustraendo y
diferencia.

3.Ponemos el signo menos y una linea para separar el
minuendo y sustraendo de la diferencia.

4.Ahora restamos primero las unidades y luego las decenas.

5.Si el valor de una unidad del minuendo es menor que la del
sustraendo debemos desagrupar las decenas y restar.
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Desarrollo El docente

presenta

el tema Algoritmo de la Resta
3 gjercicios en los que se muestren numeros formados por
cubos y después deban escribir los sumandos y la suma en
casillas vacias.

El estudiante  Actividad 7 Recurso interactivo
trabaja en _ _ expositivo simple
sus tareas * Se presentan restas de nuimeros de dos cifras que los estudiantes impreso

resuelven en grupo, se muestran nimeros en forma horizontal,

Socializacion luego escribe o arrastra los nimeros a la tabla.

En la pantalla se muestra un recurso interactivo que mencione
los siguientes pasos:

- Escribe los nimeros en la tabla de decenas y unidades uno
debajo del otro.

- Resta las U
- Restalas D.

Finalmente se muestran las soluciones para que profesor
retroalimente.

+ Se muestra un ejemplo y se arrastran los términos de la resta Recurso interactivo
para que el estudiante los reconozca (material impreso se expositivo de
escriben). plantilla (arrastre,

o B ' expositivo simple)
Los términos de la sustraccion son: minuendo, sustraendo y e impreso
diferencia.

* Recordar a los estudiantes la forma de tachar para resolver
restas como un método, se muestra un ejemplo de cifras de un
digito y otra resta de nimeros de dos cifras, ejemplo:

REEE
BEREK

8 menos 4 es igual a
8 - 4 = —
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Resumen Resumen * Ejemplo que muestra a los estudiantes como se pueden utilizar ~ Recurso interactivo
los dedos y el conteo hacia atras como meétodo para solucionar — expositivo simple
o= restas, ejemplo: e impreso

<
) 9 - 3

nueve ocho siete seis

9 menos 3 es igual a

(8] — -,

3
- o | —

* Ejemplo con resta de un digito y otro de una resta de dos cifras
(numeros muy pequefios).

Se explica nuevamente coémo se debe desagrupar para
solucionar restas, (ejemplo como dibujos por pasos estilo comic
y acompafiamiento numérico, mismo modelo del desarrollo
para que los estudiantes tengan una sola idea a la hora de
realizar el proceso).

Se muestra el algoritmo de la resta como los pasos que se
pueden seguir para solucionar una resta (los mismos de la
socializacion) y ejemplo de resta de nimeros de dos cifras.

+ Recurso en forma de infografia en la que aparezca la palabra
resta, se hace clic y se muestran los pasos para solucionar una
resta, y al hacer clic en cada uno se muestre un ejemplo de
realizar ese paso.

Tarea Tarea + En una pagina se muestran en el recurso impreso varias restas Recurso interactivo
(10) de dos cifras, en el fondo de la pagina debe haber un en el que se
o= ambiente de campo y al inicio de la pagina un ternero, al muestran los
v otro extremo una vaca; se le muestra un camino a sequir al problemas y
estudiante, pero para encontrar el camino debera solucionar recurso impreso

algunas restas.

En pantalla se muestra la imagen con las restas vy si el profesor
quiere puede mostrar resultados con el camino resaltado.
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